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Amtliche Bekanntmachungen

Aus der Gemeinderatssitzung vom 07.03.2005 
TOP 1
Bekanntgabe  der  in  nichtöffentlicher  Sitzung  vom
02.02.2005 gefassten Beschlüsse.
In  der  letzten  Sitzung  wurden  keine  nichtöffentlichen
Beschlüsse gefasst.

TOP 2
Angelegenheiten  Wasserversorgungszweckverband
„Grünbachgruppe“
2.1.  Feststellung  der  Jahresrechnung  für  das Jahr
2004
Der  Vorsitzende  stellt  die  Jahresrechnung  kurz  vor.
Diskussionsbedarf ergibt sich hierzu nicht.
Auf  Antrag  des  Vorsitzenden  fasst  der  Gemeinderat
folgenden Beschluss:

Die Verbandsvertreter  werden ermächtigt,  der Feststel-
lung  der  Jahresrechnung  für  das  Jahr  2004  zuzu-
stimmen.                                                                     19
Ja

2.2.  Beratung  und  Beschlussfassung  des  Hau-
haltsplanes und der Haushaltssatzung für das Jahr
2005
Der Vorsitzende stellt Plan und Satzung dem Gremium
vor.
Insbesondere werden vier Punkte des Haushalts ange-
sprochen, die auch bereits in der Sitzung des VA beraten
wurden:

1.) Zuleitung und Bau Hochbehälter „Waltersberg“ in der
Grünbachgruppe

Der  Verbandsvorsitzende  des  Zweckverbandes  Grün-
bachgruppe sagte zum damaligen Zeitpunkt hinsichtlich
der  Auftragsvergabe  des  Hochbehälters  „Waltersberg“
zu, dass außer den zu beantragenden Zuschüssen keine
weitere  finanzielle  Belastung bei  der  Gemeinde  Groß-
rinderfeld  verbleiben  würde.  Der  Gemeinderat  Groß-
rinderfeld  stimmte  im Vertrauen  auf  diese  Zusage der
Vergabe  zu.  Im  Ergebnis  jedoch,  aufgrund  tatsächlich
geringerer  Zuschussgewährung  als  vom  Verbandsvor-
sitzenden erwartet war,       musste eine zusätzliche Be-
lastung in Höhe von ca. 100 000 Euro alleine durch die
Gemeinde Großrinderfeld übernommen werden. 
Der Vorsitzende betrachtet es deshalb als eine Stilfrage,
diese jetzt von einem Privatunternehmen erbrachten Til-
gungsleistungen in Höhe  von  15.000 Euro (auf die Ge-
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meinde Großrinderfeld entfällt der Anteil von 3.600 Euro)
anzuerkennen und damit  den Anschein im Verband zu
erwecken, es wäre alles so vollzogen worden wie dies
vor Auftragsvergabe in Aussicht gestellt war. 
Diese Frage stellt sich für den Vorsitzenden insbesonde-
re deswegen, da der private Tilgungsbeitrag bei weitem
nicht  dem  zugesagten  Investitionskostenbeitrag  ent-
spricht. 

2.) Personalausgaben; normal  dürften  diese  nach  der
Entlassung des Herrn Walter nicht mehr so stark an-
steigen, so der Vorsitzende, es seien 56.400,- € ver-
anschlagt,  wobei  hier  auch  Entschädigungen  des
Verbandsvorsitzenden  etc.  enthalten  seien.  Eine
neue Halbtagsstelle in BAT IV b sei geplant obwohl
es bei der Entlassung geheißen hatte, dass zukünftig
nur noch im geringen Umfange eine Kraft notwendig
sei, die sich einzig um die Verfügbarkeit von landwirt-
schaftlichen  Grundstücken  zur  Durchführung  des
Sanierungsplanes  im  Verbandesgebiet  kümmern
müsse. 

Zu Punkt 2 wird vereinbart, dass die Verbandsvertreter
auf  diesen  Ansatz  im  Rahmen  der  Haushaltsüberwa-
chung hinweisen sollen.

3.) Sachverständigen – und Gutachterkosten; dieser An-
satz erklärt sich durch Gutachten der Fa. Hydroiso-
top, Maßnahmen der Fa. Terraquad und der Biotop-
vernetzung. Dennoch sind hier insgesamt  Ausgaben
eingerechnet, die gemessen an der früheren Tätig-
keit  des  Herrn  Walter  offensichtlich  höher  anzu-
setzen sind.

Da nunmehr doch erhebliche Personalkosten und weite-
re Ausgaben für Gutachtertätigkeiten in den HH-Plan ein-
gestellt werden sollen, wird die Erarbeitung eines Perso-
nal-  und Gutachterkonzeptes als  wünschenswert  gese-
hen.  
Zu Punkt 3 wird vereinbart, dass die Verbandsvertreter
auf  diesen  Ansatz  im  Rahmen  der  Haushaltsüberwa-
chung hinweisen sollen.

4.) Rücklagenzuführung 84.000.- €; diese soll nach Auf-
fassung  der  Gemeinde  Großrinderfeld  in  diesem
Jahr nicht dem Verband zugeführt (größere Investi-
tionen stünden  in  den  nächsten  Jahren  nicht  an),
sondern nach Anteilen den Verbandsgemeinden ver-
bleiben, da die dortige Haushaltslage dies gut  ver-
tragen könne, so der Vorsitzende.

Der Vorsitzende stellt Punkt 1 zur Abstimmung:
Werden die Gemeindevertreter ermächtigt, der HH-Stelle
176000.0 mit  15.000.-  €  bezgl.  des  Anteils  von Groß-
rinderfeld für den HH-Plan 2005 zuzustimmen?

Der Gemeinderat beschließt wie folgt:     16 Ja
                                                                  2 Nein
                                                                  1 Enthaltung

Punkt 4 beschließt der Gemeinderat wie folgt:
Die Gemeindevertreter werden ermächtigt, dem Punkt 4
für den HH-Plan 2005 zuzustimmen.
Der Gemeinderat beschließt wie folgt:   18 Ja
                                                                2 Nein

Der  Gemeinderat  fasst  auf  Antrag  des  Vorsitzenden
folgenden Beschluss:
Die Gemeindevertreter werden ermächtigt, dem HH-Plan
und der  HH-Satzung für  das  Jahr  2005 zuzustimmen.
20 Ja

2.3. Beratung und Beschlussfassung der Anträge der
Verbandsgemeinde  Großrinderfeld  vom  12.01.2005
bzgl. Umsetzung von Vorschlägen und Maßnahmen-
paketen zur Abgrenzung eines verkleinerten Wasser-
schutzgebietes – Info
Der  Vorsitzende  widerspricht  eingangs  den  Ausfüh-
rungen  in  der  Presse,  wenn  diese  in  der  Bericht-
erstattung  von  einer  „Fremdwasserversorgung  Mittel-
main“ spreche. Hier sei nichts angefragt worden, es sei-
en auch keine Verhandlungen geführt worden.
Die Gemeinde habe ausschließlich mit den Stadtwerken
Würzburg verhandelt, und zwar um die Zumischung von
natürlich  belassenem  Trinkwasser  aus  den  Brunnen
Zellingen.

Der Vorsitzende fasst hierzu noch einmal die in den letz-
ten Sitzungen vorgetragenen Argumente und den Sach-
stand ausführlich zusammen. Voraussetzung für das Er-
reichen des Zieles der Nitratreduzierung auf < 50 mg/Li-
ter  Wasser,  sei  eine  erfolgreiche  landwirtschaftliche
Sanierung.  Deshalb  gelte  in  Baden-Württemberg  der
Grundsatz  Wassereinzugsgebiet  gleich  Wasserschutz-
gebiet. Dies ist die vorrangige Begründung  für das Land-
ratsamt,  dass   das  Wasserschutzgebiet  6400  ha  um-
fassen solle, davon 82% (5400 ha) auf Gemarkung der
Gemeinde Großrinderfeld, so der Vorsitzende. Dies gehe
auch aus  dem  dem  Gremium  vorliegenden  Schreiben
hervor,  in  welchem  das  Landratsamt  diese  Ansicht
vertritt,  so  der  Vorsitzende  und  zitiert  aus  dem
Schreiben.
Der  Vorsitzende zitiert  auch aus  einem Schreiben des
Herrn Dr. Schloz, Sachgebietsleiter für Wasserschutzge-
biete im Landesamt, aus dem Jahr 1998. Darin führt Dr.
Schloz aus, dass eine Senkung der Nitratkonzentration
in  den  von  der  Grünbachgruppe  genutzten  Grund-
wasserfassungsanlagen  vorherrschend  durch  Maß-
nahmen  in  den  seit  den  90ziger  Jahren  bereits  be-
stehenden  Wasserschutzgebieten  angestrebt  werden
müssen.
Das heißt, so der Vorsitzende, in den Wasserschutzge-
bieten, die auch heute, im Jahr 2005 noch gültig sind, im
Umfang von 3071 ha.
„Eine  Vergrößerung  der  Wasserschutzgebiete  kann
günstigenfalls dazu einen zusätzlichen Beitrag  leisten“,
so Dr. Schloz in seinem Schreiben.

Diesen Ausführungen stehe der Vorschlag des Ministeri-
ums entgegen, der auf  das große Wasserschutzgebiet
abzielt. Er, so der Vorsitzende, frage sich, ob das Minis-
terium zum damaligen Zeitpunkt gewusst habe, dass es
Alternativen gebe und diese eine Verkleinerung vertret-
bar erscheinen lassen.

Dies  gebe dem Landratsamt  die Chance,  so der  Vor-
sitzende,  verwaltungsrechtlich  Ermessensabwägungen
anzustellen, ob die Notwendigkeit  des großen Wasser-
schutzgebietes  bestehe  oder  könne  auch  auf  einem
kleineren Gebiet erfolgreich saniert werden? Er meine ja,
so der Vorsitzende und verweist auf die entsprechenden
Aussagen des Herrn Dr. Schloz aus dem Jahr 1998.
Dieser  Ermessensspielraum  müsse  genutzt  werden.
Nach seiner Ansicht, so der Vorsitzende, sei eine erfolg-
reiche  landwirtschaftliche  Sanierung  nach  den  Ab-
grenzungsvorschlägen  der  Gemeinde  Großrinderfeld
ebenso erfolgreich durchzuführen. Die bereits dem Land-
ratsamt und dem Zweckverband vorliegenden Ansätze,
Argumente und Vorschläge der Gemeinde beinhalten re-
elle Chancen der natürlichen Sanierung. 
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Folgende Abgrenzungsvorschläge der Gemeinde liegen
dem Landratsamt seit langem vor:

1.  Ausdehnung  des  bisherigen  Wasserschutzgebietes
auf  die  oberirdischen  Einzugsgebiete  des  Grünbaches
und des  Grundgrabens (Größe ca.  4500 ha)  alternativ
dazu
2. die Bereiche westlich der L 578 einschl. der Ortslage
Großrinderfeld  sowie  nordöstlich  der  Kreisstraße  2811
bis einschl. Ortslage Schönfeld bleiben aus dem zukünf-
tigen Wasserschutzgebiet  heraus  (Größe des Wasser-
schutzgebietes noch ca. 4 000 ha.)

Zum Vergleich:
Bisherige Größe des Wasserschutzgebietes: 
ca. 3070 ha

Unter  Beachtung  aller  Aspekte,  so  der  Vorsitzende,
müsse es möglich sein, im Gespräch eine für alle Betei-
ligten befriedigende Lösung zu finden. Im Anschluss an
die Ausführungen des Vorsitzenden findet im Gremium
eine Diskussion statt. 
PS.:  In  der  Verbandsversammlung  am 10.  März  2005
wird deshalb der Vorsitzende vorschlagen, die Entschei-
dung über die Anträge der Gemeinde Großrinderfeld zu-
rück zu stellen, und diese nicht nur formal zu betrachten
sondern auch inhaltlich an einem runden Tisch mit allen
Beteiligten nochmals inhaltlich und ernsthaft zu erörtern,
um eine konzenzfähige und raumschaftsverträgliche Ent-
scheidung zur Ausweisung eines Wasserschutzgebietes
zu erreichen.  

2.4. Satzungsänderungen 
      -  2. Änderungssatzung zur Verbandssatzung
      -  1. Änderungssatzung zur Satzung über die
         Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit
Nach  kurzer  Erläuterung  durch  den  Vorsitzenden
beschließt der Gemeinderat wie folgt:

Änderungssatzung zur Verbandssatzung
Die  Gemeindevertreter  werden  ermächtigt,  der
Änderungssatzung zur  Verbandssatzung wie vorgelegt,
zuzustimmen.                                                               20
Ja

Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung
für ehrenamtliche Tätigkeit

Die  Gemeindevertreter  werden  ermächtigt,  der
Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung
für ehrenamtliche Tätigkeit wie vorgelegt, zuzustimmen.
                                                                             19 Ja

TOP 3
Anschaffung eines Kleintransporters für den Bauhof
Hierüber  war  bereits  in  vorangegangenen  Sitzungen
diskutiert worden. 
Der Gemeinderat beschließt wie folgt: 
Die Vergabe zum Kauf eines VW Transporter Pritsche
mit Doppelkabine erfolgt an den günstigsten Anbieter die
Fa. Körner aus Großrinderfeld zum Preis von 28.310,96
Euro brutto 

                                                       14 Ja 
                                                         6 Enthaltungen

TOP 4 
3. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes 
Die bisher strittigen Punkte, Ausweitung Bauentwicklung
„Angert“   Schönfeld und Großrinderfeld  Richtung  Aus-

siedlerhöfe  konnten  weitgehend  beseitigt  werden,  so
dass  der  Gemeinderat  die  Verwaltung  ermächtigt  sich
gegenüber  der  Verwaltungsgemeinschaft  abschließend
zu  äußern,  damit  der  3.  Fortschreibung  des  Flä-
chennutzungsplanes  die  Zustimmung  seitens  der  Re-
gierungspräsidium  und  des  Regionalverbandes  erteilt
werden kann. 
                                                                             20 Ja

TOP 5
Beratung über gemeindliche Steuerhebesätze
Bei den gemeindlichen Hebesätzen für die Grundsteuer
A und B sowie für die Gewerbesteuer ist möglicherweise
eine Anhebung notwendig, so Bürgermeister Weis.
Die  bereits  seit  längerem  angekündigte  Änderung  der
VwV-Ausgleichstock wird nunmehr umgesetzt. Wesentli-
cher Inhalt der geplanten Änderung ist die Anhebung der
Anrechnungshebesätze  bei  den  Realsteuern  (Grund-
steuer A von derzeit  300 auf  320 v.H.,  Grundsteuer  B
von derzeit  280  auf  300 v.H.  und  Gewerbesteuer  von
derzeit 330 auf 340 v.H.) Wer  demnach also geringere
Hebesätze hat, muss mit geringeren Fördermitteln rech-
nen. Zum anderen liegt Großrinderfeld mit seinen Hebe-
sätzen  weit  unter  dem  Landesdurchschnitt,  was  auch
von der Gemeindeprüfungsanstalt im letzten Prüfbericht
bemängelt wurde, so Kämmerer Horn. 
Die Anhebung der Hebesätze hätte folgende finanzielle
Auswirkungen:
Grundsteuer  A  von  300  %  auf  320  %
+ 5.000,- €
Grundsteuer  B  von  280  %  auf  300  %
+ 20.000,- €
Gewerbesteuer  von  330  %  auf  340  %
+ 6.000,- €
In der letzten Sitzung des VA am 28.2.2005 wurde eine
Anpassung der Hebesätze mehrheitlich unterstützt.

Auf  Antrag  des  Vorsitzenden  fasst  der  Gemeinderat
folgenden Beschluss:

Die gemeindlichen Steuerhebesätze werden rückwirkend
ab 01.01.2005 wie folgt erhöht: 
Grundsteuer A von  300 % auf 320 %
Grundsteuer B von  280 % auf 300 %
Gewerbesteuer von 330 % auf 340 %
                                                                           19 Ja
                                                                             1 Nein

TOP 6 
Beratung  über  nachträgliche  Veröffentlichung  des
Gemeindeamtsblatts  in  öffentlichen  Medien  (Inter-
net)
Über die neue, privat geführte Internet-Plattform  www.-
grossrinderfeld.com, so der Vorsitzende, wird über vieles
in Großrinderfeld informiert,  u.a. auch über das Projekt
Lebensqualität durch Nähe. Es besteht eine Anfrage des
Betreibers,  Herrn  Gerhards,  das  Mitteilungsblatt  eben-
falls zu veröffentlichen, und zwar rückwirkend vier Wo-
chen nach Erscheinen der jeweiligen Ausgabe.
Kämmerer  Horn  weist  darauf  hin,  dass  die  angespro-
chene  Internet-Plattform  nicht  von  der  Gemeinde  be-
trieben wird. 
Der Vorsitzende ergänzt, dass sich die Gemeinde dieser
Homepage bediene, da die Einstellung für die Gemeinde
mit  keinen  Kosten  verbunden  ist.  Sollten  die  Einstel-
lungen  irgendwann  nicht  mehr  im  Interesse  der  Ge-
meinde sein, werde man sich von der Homepage wieder
verabschieden.
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Aus  dem  Gremium  ergeht  der  Vorschlag,  das  Mittei-
lungsblatt  bereits  14  Tage  nach  Erscheinen  in  dieser
Plattform einzustellen. 

Aus  dem  Gremium  bestehen  auf  Anfrage  des  Vor-
sitzenden  gegen  diese  Verfahrenweise  keine  Ein-
wendungen, Beschlussfassung erfolgt nicht.

TOP 7 
Fragen von Einwohnern
Es ergaben sich keine Anfragen.

TOP 8 
Verschiedenes  /  Aktuelle  Bekanntgaben  und  Hin-
weise  
In den nächsten Sitzungen soll über die Kindergartenbe-
zuschussung erneut beraten werden, so der Vorsitzende.
Die Kirche sieht sich offensichtlich nicht in der Lage, den
Beschluss  des  Gemeinderates  mit  zutragen,  nämlich
sich aus  Zuschüssen und Überschüssen/  Schlüsselzu-
weisungen am Kindergartenunterhalt zu beteiligen. Dies
bedauert  der  Vorsitzende.  Er  habe bereits  Herrn  Kern
von  der  Verrechnungsstelle  ein  Schreiben  zukommen
lassen, er möge prüfen, ob im Umfang der Mehrbelas-
tungen durch die Abmangelerhöhung der Gemeinde von
75 %  auf 80 %  in gleichem Umfange Einsparungen in
den Kindergärten gegenüber gestellt werden können, so
dass  insgesamt  die  Gemeinde  beim  Kindergartenun-
terhalt nicht mehr belastet wird, zumal im HH-Plan so-
wieso  schon  Mehrkosten  (Personal  Kindergarten)  in
Höhe von 30 – 40 000 Euro im Jahre 2005 zu tragen
sind.  
Im März oder April soll der Punkt auf die Tagesordnung
kommen, so der Vorsitzende.

Nächste Sitzung : Mittwoch, 23. März 2005, 19.00 Uhr,
Sitzungssaal Rathaus Großrinderfeld.

- Die Kurzfassung ersetzt nicht das amtliche Proto-
koll der jeweiligen Gemeinderatssitzung. Die Recht-
mäßigkeit ergibt sich aus den Beschlüssen des Ge-
meinderates in der Sitzungsniederschrift. –

Ausweisung Wasserschutzgebiet
Bürgerversammlung in Großrinderfeld 
Am Mittwoch, dem 16. März 2005 findet um 19.30 Uhr in
der  Turnhalle im Ortsteil  Großrinderfeld für  alle Bürge-
rinnen und Bürger der Gesamtgemeinde Großrinderfeld
eine  Bürgerversammlung  im  Sinne  einer  Info  über
Grundwasserschutz  und  Ausweisung  eines  Wasser-
schutzgebietes statt.  Dabei soll  über alle Bereiche, die
für  die  Ausweisung  eines  Wasserschutzgebietes  eine
Rolle spielen, informiert werden.
Bei der Bürgerversammlung wird auch der Vorsitzende
des  Bundes  der  Schutzgebietsbetroffenen  anwesend
sein,  der  über  die  Vor-  und  Nachteile  sowie
Beschränkungen  und  finanzielle  Nachteile  von  Grund-
stückseigentümern,  Hausbesitzern  und  Gewerbebe-
trieben  in  Wasserschutzgebieten  informiert  und  für
Fragen zur Verfügung steht. 
Der  Bund der  Schutzgebietsbetroffenen  setzt  sich  seit
langen Jahren für die Interessen derjenigen ein, die von
der  Ausweisung  von  Wasserschutzgebieten  betroffen
sind und ist in diesen Dingen sehr erfahren.

Die  Informationen  dürften  deshalb  insbesondere  für
Grundstückseigentümer,  Hausbesitzer und Inhaber von
Gewerbebetrieben äußerst interessant sein.
Um zahlreiche Teilnahme an dieser Bürgerversammlung
wird gebeten.
Achtung:
Die  normale  Nutzung  der  Turnhalle  ist  an  diesem
Tage ab 18.00 Uhr nicht mehr möglich.

Ortschaftsratsitzung  Ilmspan            
Am Donnerstag, den 17. März 2005 findet  um 19.00 Uhr
im  Gemeindezentrum eine öffentliche Sitzung des Ort-
schaftsrates statt.
Tagesordnung:
1. Besprechung mit den Vereinsvertretern
2.Teilnahme Landeswettbewerb
3. Steinsammelplätze                                             
4. Verschiedenes/Aktuelle Bekanntgaben u. Hinweise
5. Anfragen der Bürger zum Ortsteil Ilmspan 

Annahme von Elektro- und Elektronikschrott
Nächster Annahmetermin: 12. März 2005 auf allen Re-
cyclinghöfen im Main-Tauber-Kreis
Der Bauhof in Großrinderfeld ist kein Recyclinghof.

Verwaltungsstelle Gerchsheim 
Die Verwaltungsstelle in Gerchsheim ist von Freitag, 11.
März bis Donnerstag, 24. März 2005 nur eingeschränkt
an folgenden Tagen geöffnet:

Freitag, 11. März,  8.00 Uhr bis 10.30 Uhr
Dienstag, 15. März, 15.00 Uhr bis 18.00 Uhr
Freitag, 18. März,  8.00 Uhr bis 10.30 Uhr
Dienstag, 22. März, 15.00 Uhr bis 18.00 Uhr

Die  Sprechstunden am  Montag und Mittwoch fallen  in
dieser Zeit aus. Wir bitten um Verständnis.
Dringende Angelegenheiten  können während den übli-
chen Öffnungszeiten im Rathaus in Großrinderfeld erle-
digt werden.

Fundbüro     
Ein Schlüssel wurde im Wald gefunden und kann im Rat-
haus Großrinderfeld abgeholt werden.
Im  Ortsteil  Gerchsheim  in  der  Birkenstraße  wurde ein
Schlüsselbund mit 2 Schlüsseln und einem Anhänger in
Herzform  gefunden.  Dieser kann auf  der  Verwaltungs-
stelle in Gerchsheim abgeholt werden.

 
Ärztlicher Notfalldienstplan 
Bereitschaftsdienst  von  Freitag  19.00  Uhr  bis  Montag
8.00 Uhr.
12./13.03.2005 Arzt Schnittger, Gerchsheim 
Schmiedstr. 6, Tel.: 09344/1231
12.03.2005 St. Martin Apotheke, Königheim u. 
                   Apotheke Königshofen 
13.03.2005 Franken  Apotheke, TBB
Zahnärztlicher Notfalldienst über Tel.:0711/7877701
EnBW Stromversorgung: 
Störungsdienst   0800/3629477 
Service-Telefon  0800/99999 66 
(Gebührenfrei)
Gasversorgung:
Stadtwerk Tauberfranken GmbH
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Bereitschaftsdienst: 09343/62560
FRAUEN   HELFEN   FRAUEN
Notruf und Beratungsstelle für misshandelte Frauen
Tel.: 09341/7778

Jubilare     

Herzlichen 
Glückwunsch     

Großrinderfeld
am 13.03. Scheiner Rose Maria zum 70. Geburtstag
am 15.03. Weismann Lydia zum 71. Geburtstag
am 18.03. Pöhner Rolf zum 75. Geburtstag

Gerchsheim
am 12.03. Zehnder Robert zum 70. Geburtstag
am 15.03. Wörner Adolf zum 74. Geburtstag

Geburten/Eheschließungen/Sterbefälle
Geburten:
am 11.02.2005 Saskia Nord; 
Eltern: Michael Nord und Silvia Kurz, wohnhaft in
Großrinderfeld, Hintere Gasse 19
am 26.02.2005 Jessica Antonia Gattner; 
Eltern:  Darius  Gattner  und  Aneta  Gattner  geb.
Zakrzewska,  wohnhaft  in  Großrinderfeld,  Ale-
mannenstr. 12 

Vereins- und andere 
Nachrichten

Deutsches Rotes Kreuz
Der Kreisverband Tauberbischofsheim wird im April 2005
erneut eine Eltern-Baby-Gruppe (ElBa) mit der I. Unter-
richtseinheit für Babys ab der 4. Woche bis 3 Monate in
Tauberbischofsheim  starten.  In  der  Gruppe  erfahren
Eltern Gespräche  und Kontakte  zu anderen Eltern mit
Babys, Intensive Gemeinsamkeit mit Ihrem Kind, Spiele
für alle Sinne, Erfahrungsaustausch zu Fragen rund um
Ihr Baby und Ihre neue Lebenssituation, 
Entlastung und Entspannung.
Anmeldung  und  Infos  unter  Tel.  09341/9205-40/41
(Montags bis Freitags von 9.00 – 13.00 Uhr)

 

Landratsamtes Main-Tauber-Kreis 
Kulinarische  Entdeckungen  mit  Lamm,  Wein,  Ge-
treide und Kultur
„Schlemmen mit  Lamm, Wein,  Getreide und Kultur“  ist
das Motto einer Veranstaltung, zu der das Landratsamt
Main-Tauber-Kreis  -  Landwirtschaftsamt  -  am  Freitag,
dem 18.03.2005 um 19.30 Uhr in die Alte Klosterscheuer
nach Schäftersheim einlädt. Alle interessierten Mitbürger
sind dazu herzlich eingeladen. Die Kosten betragen 18
Euro  pro  Person  für  das  Buffet  zuzüglich  Getränke.
Voranmeldung  bitte  bis  14.03.05  beim  Kreislandwirt-
schaftsamt Bad Mergentheim unter Tel. 07931/9021-00
oder bei Familie Ehrmann unter Tel. 07934/464.

Jugendzeltlager der Badischen Sportjugend
In  diesem  Sommer veranstaltet  die Badische  Sport-
jugend Tauberbischofsheim ein  Zeltlager – ehemals das
Zeltlager der Kolpingfamilie Külsheim – für Jungen zwi-
schen  8 und 14 Jahren.  Dieses  Mal  geht  es  auf  den
Jugendzeltplatz  in  Heigenbrücken  zwischen  Lohr  am
Main und Aschaffenburg. Zeitraum wird der 15. August
bis 26. August 2005 sein.
Ein Anmeldeformular kann man sich unter  www.mann-
oder-memme.de.vu herunterladen. Hier gibt es auch nä-
here  Informationen  sowie  Kontaktadressen.  Selbstver-
ständlich stehen wir für weitere Auskünfte auch persön-
lich  zur  Verfügung:  Falk  Rüdiger  Friedl,  Tel.:  0179  /
2953987; Max Hammer, Tel.: 09341 / 5278 oder 0171 /
2829 449.

Kleiderbasar
Notruf und Beratungsstelle  Frauen helfen Frauen veran-
stalten am 12. März 2005 von 10.00 bis 13.00 Uhr im
evang. Gemeindehaus in der Würzburger Str. 20 in TBB
einen Secondhandbasar für Frauen, Teenies und Girlies.
Frühlings- und Sommerkleidung ab Gr. 164 können ge-
kauft werden. Zur Stärkung werden Getränke, Kuchen
und Laugenstangen angeboten.

Der Maschinenring Tauberfranken informiert!
Vom Dienstag, 06.09. bis Donnerstag, 15.09.2005 führt
der Maschinenring Tauberfranken eine Sonderreise ins
Baltikum (über Breslau, nach Litauen, Lettland und Est-
land) durch.
Nähere Informationen und Reisebeschreibung sind auf
der Geschäftsstelle erhältlich. Tel.: 0 79 30 / 99 33 53
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Ausbildungsbegleitende Hilfen (abH) - eine gute
Chance für Auszubildende
Kostenloser Stützunterricht für Auszubildende 
(Azubis) im Main-Tauber-Kreis 
Seit 1. Oktober 2004 werden ausbildungsbegleitende Hil-
fen - das ist kostenloser Stützunterricht für Azubis - von
dem Bildungsträger  USS GmbH im  Main-Tauber-Kreis
durchgeführt. Dieser Unterricht fördert und stützt Azubis,
deren Ausbildungsziel aufgrund schulischer, betrieblicher
oder  persönlicher  Probleme  gefährdet  ist.  Die  ausbil-
dungsbegleitenden Hilfen setzen da an, wo die Schwie-
rigkeiten der Azubis auftreten.  Dafür  werden in kleinen
Gruppen oder  ganz individuell Unterricht, sozialpädago-
gische Betreuung und Sprachunterricht angeboten oder
gezielte Prüfungsvorbereitungen durchgeführt. Selbstver-
ständlich findet der Unterricht außerhalb der Arbeitszeit
statt. 
Alle Azubis können sich direkt an die USS GmbH in Tau-
berbischofsheim oder an die Berufsberatung der Agentur
für Arbeit TBB wenden, die die Teilnahme an abH bewil-
ligt.  Ebenso  kann  der  Ausbildungsbetrieb die  Initiative
ergreifen und seine Auszubildenden dafür anmelden.
Weitere Informationen bei der Agentur für Arbeit in Tau-
berbischofsheim unter Tel. 09341/87283 oder bei USS in
Buchen, Tel. 06281/325577.

Bauernverband Main-Tauber-Kreis. 
Die nächsten Beratungstermine der LBV-Unternehmens-
beratungsdienste  GmbH,  Weinsberg,  betreffend  Versi-
cherungen  für  landwirtschaftliche  Betriebe  finden  statt
am:
-  Am  Donnerstag,  den  07.  April  2005  in  der    Ge-
schäftsstelle des Bauernverbandes, Würzburgerstrasse
31, 97941 Tauberbischofsheim
(Tel.: 0 93 41 – 92 54 0, Fax: 0 93 41 – 92 54 29)
- Am  Freitag, den 08. April 2005   in der  Außenstelle
des Bauernverbandes, Rathaus, 97996 Niederstetten
(Tel.: 0 79 32 – 81 52, Fax: 0 79 32 – 60 52 61)
Eine telefonische Anmeldung ist unbedingt erforderlich!

Jugendmusikschule Gerchsheim e.V.
Einladung
Am  heutigen  Freitag,  den  11.03.2005 um  20.00  Uhr
findet im Gastraum der Turn- und Festhalle Gerchsheim
unsere Jahreshauptversammlung statt.

Tagesordnung: 
Begrüßung durch den Vorstand
Totengedenken
Grußworte der Gemeinde
Bericht des Vorstands
Bericht der Schriftführerin
Bericht des Kassenwarts
Bericht der Kassenprüfer und Entlastung der Vorstand-
schaft
Bericht der „Musikalischen Leiterin“
Bericht des Vorstandes vom Strohnapf-Express
Anträge und Verschiedenes

Alle aktiven und passiven Musiker und Vereinsmitglieder,
sowie alle Eltern der Musikschüler und Interessenten
sind recht herzlich eingeladen.

Vorspielnachmittag
Am Sonntag, den 13.03.05 findet um 14.00 Uhr in der
Festhalle Gerchsheim unser Vorspielnachmittag statt.
Die Musikschüler/-innen werden den Zuhörern ihr Ge-
lerntes präsentieren. Wir laden deshalb alle Freunde und

Interessierten recht herzlich dazu ein. Wie immer bieten
wir Ihnen in der Pause Kaffee und leckere selbstgeba-
ckene Kuchen an. Wir freuen uns auf Ihr Kommen.
Die Vorstandschaft der Jugendmusikschule

Freiwillige Feuerwehr  

Abt. Gerchsheim
www.feuerwehr-gerchsheim.de.vu
Schulungsabend
Am Dienstag den 15.03.05 findet ein Schulungsabend im
Gerätehaus statt. Beginn: 19:30 Uhr.

Jugendfeuerwehr Gerchsheim
Nächstes Treffen der Jugendfeuerwehr am Samstag den
12.03.05 um 16 Uhr am Feuerwehrgerätehaus.

An die Frauen der Feuerwehrmänner  
Hallo, wir treffen uns am Mittwoch, den 16.03.2005 um
20.00 Uhr zu unserer gemütlichen "Stickstunde".

NABU Gruppe
Großrinderfeld e.V.
 
„  Streuobsttag“ am 12. März  
Das  Thema  Streuobst  war  schon  immer  ein  Schwer-
punkt unserer Vereinsarbeit. So sind wir vom NABU stolz
darauf schon über 1000 Obstbäume gepflanzt zu haben.
Doch  auch  Obstbäume  brauchen  Zeit  zum  wachsen.
Und die „Alten“ werden immer weniger. Manch einer hat
„seinen“ vielleicht schon in sein Herz geschlossen. Zum
Beispiel  die  uralten  Birnbäume  am  „Forschtbuckel“,
„Brunntlmer Straß“ oder das Prachtstück am „Brückle bei
der Kläranlach“.
Am „Streuobsttag“ soll  deshalb das Augenmerk einmal
den älteren Bäumen gelten.  Viele  sind schon arg  ver-
wahrlost  oder  auch „mitgenommen“.  Doch  zum Roden
sind sie alle viel zu schade, denn ungefüllte Lücken gibt
es schon genug.
Deshalb treffen wir uns am Samstag, den 12. März um
9.00 Uhr bei Eugen Steinbach zur Pflege alter Obstbäu-
me.  Gerne  sind  interessierte  „Einsteiger“  dazu  einge-
laden.  Unter anderem wird auch ein Stihl-  Hochentaster
der Fa. Rappelt zum Obstbaumschnitt eingesetzt.
Zum Vormerken:
1. Naturkundliche Morgenwanderung
Am  28.  März  wollen  wir  wieder  in  die  Wandersaison
starten.  Mit  dem Schwerpunkt  Wald  wandern wir  vom
Heuring  zu  den  Impfinger  Siedlern  und  zurück.  Wir
treffen uns dazu um 8.00 Uhr am Lagerhaus.

Jugendsport TuS Großrinderfeld,  TSV Gerchs-
heim und SV Schönfeld 

B-Jugend 
Halbfinale Kreispokal 2004-2005 
Am Samstag 12.03.05 spielen wir in Windischbuch 
gegen den SG Windischbuch/ Boxberg 
Beginn: 14:00 Uhr  
Abfahrt: 12:50 Uhr  (an den bekannten Treffpunkten) 

G r o ß r i n d e r f e l d

TuS Großrinderfeld 1952 e.V.
www.tus-grossrinderfeld.de / info@tus-grossrinderfeld.de



Mitteilungsblatt Nr. 10 vom 11.03.2005
Seite 7

Aufgrund der schlechten Witterungs- und Platzverhält-
nisse wurden erneut alle Spiele im Jugend- und Senio-
renbereich im Fußballkreis Tauberbischofsheim abge-
sagt!

F-Jugend
Am Montag, den 14.03.2005 findet das Training zu den
üblichen Zeiten statt.

TuS-Fitnessgymnastik
Wichtig, bitte beachten! Unser nächster Termin am
Dienstag, 15.03.2005 findet um 18.15 Uhr in der
Turnhalle statt!
Alle, die Spaß an Step-Aerobic, Fitness und Bewegung
haben, sind uns herzlich willkommen. Auch Neuein-
steigerinnen dürfen gerne zum "Schnuppern" vorbei
kommen!

Wichtig!    Wichtig!    Wichtig!
Hallo Mädels der 1. – 4. Klasse !
Wer  bei  unserem  diesjährigen  Tanz  für  das  Dorfwei-
herfest  mit  machen  möchte,  soll  bitte  am  Dienstag,
15.03.2005 in die Turnhalle kommen. Die Uhrzeit ist wie
jeden Dienstag. Wer jedoch verhindert ist, aber trotzdem
beim  Tanz  mitmachen  möchte,  soll  sich  bitte  bei  mir
persönlich melden und Bescheid geben, da wir für  un-
seren Tanz noch Sachen bestellen müssen!!! 
Tel.: 09349/1596 (Marta) 
Eure Leiterinnen Jessica, Sonja und Marta

Kindergarten St. Michael Großrinderfeld 
Alle Kinder, die im Laufe des nächsten Kindergartenjah-
res (August 2005 bis Juli  2006) drei Jahre alt  werden,
können am Freitag, 18. März von 9.00 bis 13.00 Uhr im
Kindergarten angemeldet werden. Telefonische Anmel-
dung ist ebenfalls möglich. Tel.: 09349/929022

Gesangverein Liederkranz 1912 e.V. 
Großrinderfeld 

Männerchor
Unsere  nächste  Gesangprobe  findet  am  Donnerstag,
den 17.03.2005 um 20.00 Uhr im Sitzungssaal des Rat-
hauses statt.

Chor „Haste Töne“
Unsere nächste Chorprobe findet am Donnerstag, den
17.03.2005  um  20.15 Uhr in  der  Aula  der  Grund-
schule statt.

Kirchenchor 
Unsere nächste Chorprobe ist am Dienstag, 15.03.2005
um 20.00 Uhr im Schwesternhaus.

Wandern in der Natur Gemarkung Großrinderfeld 
Mittwoch  14.00  Uhr Treffen  vor  dem  Rathaus  Groß-
rinderfeld.

Walking-Gruppe Großrinderfeld 
Zum gemeinsamen Walking treffen wir uns am
Dienstag, 15.03.2005, um 18.00 Uhr, am Bauhof,
Donnerstag, 17.03.2005, um 08.30 Uhr, am Bauhof
Samstag, 19.03.2005, 14.30 Uhr, oberhalb Auto Hannig.
Wer Lust auf frische Luft und Natur hat, etwas für seine
Fitness  und  Gesundheit  tun  will  und  wer  das  Wetter

nimmt, wie es kommt, der ist bei uns jederzeit willkom-
men. 

D L R G - TTC
Großrinderfeld 

Am  Montag,  den  14.03.2005  findet  das  Schüler  und
Jugendtraining wie immer statt.
Schüler nicht aktiv:  Montag 18.00 Uhr bis 19.00 Uhr
Schüler und Jugend : Montag 19.00 Uhr bis 20.00 Uhr
Schüler und Jugend:  Freitag  18.00 Uhr bis 19.30 Uhr
Termine: 
Am Mittwoch findet das Pokalspiel der Schüler gegen
Dertingen statt. Abfahrt ist um 17.15 Uhr.
Am Freitag spielt die Jugend gegen Oberlauda, die
Schüler gegen Bobstadt 3 und die Herren 2 gegen
Schweigern. Alle Spiele sind Heimspiele.

Hallo Wasserratten, Schwimmfreunde und die, die es
noch werden möchten! 
T E R M I N Ä N D E R U N G
Ab sofort  fahren wir wieder  M I T T W O C H S  ins
Höchberger Schwimmbad. 
Abfahrt: jeden Mittwoch 17.45 Uhr an der Turnhalle
Fahrt incl. Eintritt: 2,50 Euro
Schwimmprüfungen wie Seepferdchen,  Bronze-, Silber,
Goldabzeichen werden gerne abgenommen.  Für Rück-
fragen  steht  Günther  Dertinger  (Tel:  1064)  gerne  zur
Verfügung. 
Auf Euer Kommen freut sich die DLRG Großrinderfeld

Frauenkreis
Am Montag, den 14. März 2005 laden wir alle Frauen zu
einem meditativen Kreuzweg zum Thema „Ohnmacht“
in den Pfarrsaal ein. Bitte Gotteslob mitbringen. 
Beginn: 20.00 Uhr

Altenwerk  
Wie bereits bekannt findet am Dienstag, den 15. März
2005 unser  Besuch  bei  den  Wenkheimer  Senioren
statt.  Wir  treffen  uns um  13.45 Uhr zur  gemeinsamen
Abfahrt am Marktplatz. 
Alle Seniorinnen und Senioren vom Altenwerk sind  herz-
lich eingeladen.
Bei Monika Häusler Tel.:  481 können sich alle, die mit
nach  Wenkheim  fahren  möchten  noch  bis  Sonntag,
13.03.2005, anmelden.
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G e r c h s h e i m
TSV – Gerchsheim
www.tsv-gerchsheim.de

TSV – Jahreshauptversammlung
Am Freitag,  den 18.  März 2005 findet  unsere  Jahres-
hauptversammlung im Sportheim statt. Hierzu sind alle
aktiven  und  passiven  Mitglieder  recht  herzlich  einge-
laden. Beginn ist um 20.00 Uhr
Tagesordnung:
1. Begrüßung durch den Vorstand
2. Grußworte des Bürgermeisters
3. Grußworte des Ortsvorstehers
4. Grußworte des Ehrenvorsitzenden mit Totenehrung
5. Jahresberichte der Abteilungen
6. Bericht Vorstandschaft
7. Bericht Kassenwart
8. Bericht Kassenprüfer
9. Entlastung der Vorstandschaft
10. Ehrungen (15, 25, 40 und 50 jährige Mitgliedschaft)
11. Dank des Vorstandes
12. Diverses (Wünsche, Anträge usw.)
- Wünsche, Anträge usw. bitte vor der Versammlung  
  schriftlich bei einem Vorstand abgeben.
- Die Abteilungsleiter werden gebeten, ihre Berichte in 
  „Reinschrift“ zu verfassen und nach der Versammlung 
  bei der Schriftführerin abzugeben. Vielen Dank!!!
Auf euer zahlreiches Kommen freut sich eure TSV-Vor-
standschaft.

I. und II. Mannschaft
Am Sonntag, den 13. März spielen wir auswärts gegen
FV Lauda/Oberlauda III.  Das Spiel  findet  in Oberlauda
statt. Beginn ist um 15.00 Uhr.
Wie schon in der letzten Woche wird dieser Spieltag auf-
grund  der  schlechten  Wetter-  und  Platzverhältnisse
wahrscheinlich wieder abgesagt. Näheres erfahrt ihr aus
der Zeitung!!!

AH – Abteilung
AUFGEPASST!!! Am Mittwoch, den 16. März geht unser
Training wieder los!!!  Wir beginnen um 19.00 Uhr. Bitte
bringt eure Laufschuhe mit. Danach haben wir eine kurze
Besprechung im Sportheim. Es wäre schön, wenn wieder
so viele Spieler am Training teilnehmen wie im  letzten
Jahr.

Volleyball I. Mannschaft
Sieg und Niederlage
Am vergangenen Sonntag, den 06.03.2005 hatten wir ein
Heimspiel. Unser erster Gegner an diesem Tag war der
TuS  Rüppurr.  Nachdem  wir  uns  im  ersten  Satz  ge-
schlagen geben mussten,  konnten wir  den zweiten für
uns entscheiden. Dann gingen die Gäste wieder in Füh-
rung.  Nachdem  wir  dann  auch  den  4.  Satz  gewinnen

konnten,  musste  das  Spiel  im  Tie-Break  entschieden
werden.  Angetrieben  von  der  tollen  Stimmung  in  der
Halle konnten wir den fünften Satz mit 15:12 und somit
das gesamte Spiel mit 3:2 für uns entscheiden.
In der zweiten Begegnung trafen wir auf den TSG Rohr-
bach 2. Die Damen aus Rohrbach ließen uns gar nicht
erst in unser Spiel finden. Somit mussten wir uns mit 0:3
geschlagen geben.
Ein  besonderer  Dank  noch  an unsere  Zuschauer  und
Fans, die uns in der gesamten Saison immer so toll un-
terstützt haben!  Ihr seit Spitze!!!

Volleykids
Beim  Qualifikationsturnier  zur  Nordbadischen  Meister-
schaft am vergangenen Sonntag konnte sich unsere E 1
überlegen ohne  Satzverlust  durchsetzen.  Die  E  2  hat
sich für den Nordbadischen Pokal, die E 3 für den Be-
zirkspokal  qualifiziert.  Diese  Spiele  finden  zum  Ab-
schluss der Saison 2004/2005 am 10.04.05 statt.

Kinderturnen
Aufgrund des Opa-Oma-Tages im Kindergarten fällt das
Kinderturnen am 11.03. aus. 

Obst- und Gartenbauverein Gerchsheim
Streuobstpflegetag  im  Main-Tauber-Kreis  am
12.03.2005
In  der  Vorstandschaft  des  Kreisverbandes  für  Obst-
Garten und  Landschaft  Main-Tauber-Kreis  ist  die  Idee
gereift, einen Streuobstpflegetag im gesamten Main-Tau-
ber-Kreis durchzuführen. Hintergrund dieser Überlegung
ist, dass in den letzten Jahren vom Kreisverband zahlrei-
che  Streuobstpflanzaktionen  in  den  einzelnen  OGV
durchgeführt wurden, die Pflege von alten Beständen je-
doch  etwas  in  den  Hintergrund  gerückt  sind.  Deshalb
sollen  am  12.03.2005 in  unserer  Gemeinde  vernach-
lässigte Bäume, sei es Privatbestand von Eigentümern,
die ihre Bäume nicht mehr selbst pflegen können, oder
gemeindeeigene  Bäume,  die  nicht  mehr  gepflegt
werden, geschnitten werden. 
Es werden kleine Gruppen gebildet, um diese Arbeiten
zentral  an  diesem  Tag  durchzuführen.  Interessierte
Gartenfreunde,  die  daran  teilnehmen  und  mithelfen
möchten,  sollten  sich  bei  Erich  Erlenbach  Tel.:  478
melden. Treffpunkt ist um 9.00 Uhr am Grillplatz.

D L R G Gerchsheim 
Osterbasteln
Am 19.03.2005 findet mal wieder das DLRG-Osterbas-
teln statt. Wir treffen uns um 15.00 Uhr im DLRG Heim.
Wir bitten euch für die Materialien einen Unkostenbeitrag
in Höhe von 5,- € mitzubringen.
Wir freuen uns auf euer Kommen. 
Eure DLRG-Jugendvorstandschaft.

Bierkolonne
Wir  treffen uns am Montag, den 14.03.2005 um 18.00
Uhr zum Kesselfleischessen im Badischen Hof.

S c h ö n f e l d
Seniorennachmittag
Der Ortschaftsrat und Gemeinderat lädt alle Seniorinnen
und Senioren am Sonntag, den 13.03.2005 recht herzlich
ein.
Beginn um 14.00 Uhr im Pfarrsaal.
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SV Schönfeld
I. Mannschaft
Das für Sonntag den 13. März angesetzte Spiel gegen
den TSV Bobstadt fällt aus.

Jahreshauptversammlung
Die Jahreshauptversammlung des SV Schönfeld findet
am Samstag, 19. März 2005 um 20.00 Uhr im Sportheim
statt.

Aerobic
Die nächste Aerobic-Stunde findet am Dienstag, den 22.
März statt.

KLJB Schönfeld 
Ostereiersuche
Unsere diesjährige Ostereiersuche findet am 26.03.2005
um 14.00 Uhr am Sportplatz statt. Bei schlechtem
Wetter treffen wir uns im Sportheim. Es sind alle Kinder
bis 12 Jahre recht herzlich eingeladen.
Die Anmeldungen nimmt Martina entgegen Tel.: 09344/
685. Anmeldeschluss ist der 23.03.05! 
Die Landjugend freut sich auf euer Kommen.

Obst - und Gartenbauverein 1936 Schönfeld 
e. V.
Am heutigen Freitag, den 11.03. findet um 19.30 Uhr
eine Vorstandssitzung im Gasthaus Hahner statt. Ich
bitte um vollzähliges Kommen.

Am morgigen Samstag, den 12.03. findet der kreisweite
Streuobstpflegetag statt. Wir  treffen uns um 08.30 Uhr
an der Halle Oehms, um die Bäume entlang zum Brünn-
chen und bis zum Wald zu pflegen. Über eine rege Teil-
nahme würden wir uns sehr freuen.

Am nächsten Freitag, den 18.03., findet um 19.30 Uhr
unsere  geplante  Festausschusssitzung  im  Gasthaus
"Zum Hofjäger" statt. Ich bitte um rege Teilnahme. Ab-
sagen im Vorfeld unbedingt an den 1. Vorsitzenden.

Am kommenden Samstag,  den 19.03. findet  ab 13.00
Uhr unser Schnittkurs statt. Treffpunkt ist am Lagerhaus.
Durchführender wird Herr Lurz vom Landratsamt sein.

Vorankündigung:
Am Samstag, den 09. April, findet um 20.00 Uhr unsere
Generalversammlung mit Neuwahlen im Gasthaus "Zum
Hofjäger"  statt.  Hierzu dürfen  wir  bereits  jetzt  herzlich
einladen. Wünsche und Anträge sind bis zum 08. April
schriftlich beim 1. Vorstand einzureichen. Die Tagesord-
nung wird noch an gleicher Stelle veröffentlicht.

Osterbasteln für Kinder
Wir treffen uns am Samstag, den 19.03.2005 ab 14.30
Uhr in der alten Schule zum Basteln.
Es kann verschiedene Osterdeko gestaltet werden. 
Mitmachen können alle Kinder ab der 1. Klasse.
Bitte noch mitbringen: Schere, Borstenpinsel,  Klebstoff.
Für  das  Material  wird  ein  kleiner  Unkostenbeitrag
erhoben. Bitte bei Sonja Feick Tel.: 929005 oder Sabine
Albert Tel.: 929535 anmelden da die Teilnehmerzahl auf
15 Kinder festgelegt ist.

I l m s p a n
Einladung zur Jahreshauptversammlung 

am Freitag, den 11. März im Gasthaus Sonnenwinkel
Beginn: 20.00 Uhr
Vorgesehene Tagesordnung:
1. Begrüßung und Gedenken
2. Bericht der Vorstandschaft
3. Bericht des Kassiers
4. a) Bericht der Revisoren
    b) Entlastung der Vorstandschaft
5. Wahlen zur Vorstandschaft
6. Ehrung
7. Wünsche und Anträge
8. Verschiedenes
9. Termine
10. Vortrag: Herr Andreas Ries: „Sträucher und 
      Sträucherschnitt, Resistente Obstbaumsorten“
Wünsche  und  Anträge  zu  Punkt  8)  können  mündlich
oder  schriftlich  bis  zum  Beginn  der  Jahreshauptver-
sammlung beim Vorstand vorgebracht werden.
Die Vorstandschaft lädt alle Mitglieder sowie Ortschafts-
und Gemeinderäte  zur  Jahreshauptversammlung  herz-
lich ein.
Zum Vortrag von Herrn Ries sind Gäste herzlich willkom-
men.

Streuobstpflegetag
Kreisweit findet am 12. März 2005 der Streuobstpflege-
tag  statt,  so  auch  in  Ilmspan.  Pflege  älterer  Bäume,
Treffpunkt bei Ruth Schrank in der Wiese, 9.00 Uhr. 
Weitere Vorschläge bei Josef Dürr melden, Tel.: 770

An alle Zeltlagerbetreuer von 2004 und 2005!
Am Ostermontag,  den 28.03.2005 findet um 17.00 Uhr
die 1.  Zeltlagerbesprechung statt.  Auch neue Betreuer
sind gerne gesehen. Ich bitte die Betreuer vom Zeltlager
2004  zahlreich  zu erscheinen,  da ein  kleiner  Umtrunk
stattfindet. Für Essen und Trinken ist gesorgt.
Das  ganze  Team  trifft  sich  natürlich  im  FC  Bayern-
Raum.

Gruppenstunde Ilmspan
Am Samstag den 12.03.05 treffen sich beide Gruppen
um 14:00 Uhr im Gemeindezentrum. Bringt bitte Schere,
Kleber, Stifte und eine leere Milchtüte mit.
Auf euer Kommen freuen sich Tanja, Ina und Nicole

 Kirchliche Nachrichten

Aufruf  der  deutschen  Bischöfe  zur  Solidarität  mit
den Christen im Heiligen Land 
(Palmsonntags-Kollekte 2005)
In  den Gottesdiensten  am Palmsonntag  gedenken  die
Katholiken besonders der Christen im Heiligen Land.
Gewalt und Terror haben dort auch in den vergangenen
Monaten das Leben der Menschen schwer gezeichnet.
Leid,  Angst  und  Hass  schlugen  dem  Zusammenleben
der Völker tiefe Wunden. Unzählige leben in psychischer
und materieller Not. Viele Christen sehen den einzigen
Ausweg darin, das Land zu verlassen.
Doch es gibt auch Hoffnungszeichen. Seit den Wahlen in
Palästina scheint dem Frieden eine neue Chance gege-
ben zu sein. Christen wollen in dieser Situation zu Bot-
schaftern der Versöhnung werden. 
So rufen wir auch am diesjährigen Palmsonntag die Ka-
tholiken in Deutschland zur Solidarität mit dem Heiligen
Land  und  den  dortigen Christen  auf.  An  erster  Stelle
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steht das Gebet, das unsere Hoffnung auf Versöhnung
und Frieden sowie auf gerechte Lebensbedingungen für
unsere  Schwestern  und  Brüder  im  Glauben  vor  den
Herrn trägt.
Aber auch materielle Hilfe bleibt erforderlich. Die Kollekte
am  Palmsonntag  soll  dazu  beitragen,  Mittel  für  den
schwierigen Dienst der Kirche im Heiligen Land bereit zu
stellen.  Schließlich  wollen  wir  Kirchengemeinden  und
-gruppen ermutigen, Pilgerreisen in das Heilige Land zu
unternehmen und die Christen vor Ort näher kennen zu
lernen. Persönliche Begegnungen geben den Menschen
vor  Ort  Hoffnung  und  sind  für  sie  ein  Zeichen,  nicht
vergessen  zu  sein.  Den  Pilgern  wiederum  kann  eine
Reise zu den heiligen Stätten des Christentums zu einer
tiefen Bereicherung des eigenen Glaubens werden.

Für das Erzbistum Freiburg, 
Robert Zollitsch, Erzbischof

Großrinderfeld
Samstag, 12.03.:
19.00 Uhr Vorabendmesse:  Amt  für  Walter  Dertinger-

August u. Frieda Behringer u, Margarete Krug –
Reinhold Baumann u. Fam. Lang u. Baumann –
Werner Horn u. Ang. – Josef Mittenzwey, Eltern
u. Geschw.  – MISEREOR - Kollekte

Sonntag, 13.03.:  5. Fastensonntag
9.45 Uhr Hauptgottesdienst für  die  Pfarrgemeinde  –

Amt für  Ida u.  Gregor  Stolzenberger – Ger-
linde  u.  Helene  Geiger,  Hildegard  u.  Alfons
Schenk,  Eltern  u.  Geschw.  –  Lioba Leucht-
weis u. Ang. – Josef, Klara u. Anna Köhler –
Hermine  Banzer  u.  Eltern  –  MISEREOR  -
Kollekte

11.30 – 13.00 Uhr Einfachessen im Pfarrsaal
13.30 Uhr Taufe der Kinder Finn Eckert, Lisa Schneider

u. Hannes Theisz
18.00 Uhr Bußfeier

Montag, 14.03.:
20.00 Uhr Ökumenischer  Bibelkreis  bei  Fam.  Jäger,

Hauptstr. 51
Dienstag, 15.3.:   Hl. Klemens Maria Hofbauer, Ordenspriester  
(1820)
13.45 Uhr am  Marktplatz  Abfahrt  des  Altenwerkes  nach

Wenkheim
18.30 Uhr Amt  für  Emil  Körner  -  Peter  Langenberger  u.

Ehefrau - Martin Scheiner u. Ehefrau
Donnerstag, 17.03.:   Hl. Gertrud, Äbtissin von Nivelles (655)  
15.00 Uhr – 17.00 Uhr Schülerbeichte (Pfr.)
18.00 Uhr  Jugendkreuzweg in Werbachhausen
anschl.     Beisammensein im Gemeindehaus Wer-
                bachhausen
18.30 Uhr Amt als 3. Opfer für Franz Müllner -  Lydia u. Al-

fred Hofmann - Monika Kimmig u. Theresia
Endres - Elisabeth Spinner, Otto Spang,
Monika u. Joseph Schmitt - Agnes Schmitt,
Eltern u. Geschw. 

Freitag, 18  .03.:     Großer Beichttag   
Beichtgelegenheit (Pater)
10.00 Uhr – 12.00 Uhr,  14.00 Uhr – 16.00 Uhr und
17.00 Uhr – 18.30 Uhr
19.00 Uhr Vorabendmesse zum Hochfest des Hl. Josef

Festgottesdienst für Alois u. Ernestine Reinhart
u. Ang. - Anna u. Stefan Ponzer, Eugen Dürr u.
Ang. - Johann  u. Barbara Dürr u. Söhne Karl u.
Michael

Samstag, 19.03.:     Hochfest des Hl. Josef, Bräutigam der  
Gottesmutter
14.00 Uhr – 15.30 Uhr Beichte der Erstkommunionkin-
                                 der 2005
19.00 Uhr Vorabendmesse zum  Palmsonntag:  Amt  für

Gertrud  Endres,  Anna Trost,  Luzia  Hörner  u.
Rosa Schmitt - Herta Weismann u. Hermann u.
Frieda Stolzenberger  -  Josefine u. Karl  Weis-
mann - Alois u. Maria Behringer - Berta Fischer
u. Ang.  KOLLEKTE für das Hl. Land

Sonntag, 20.03.:    Palmsonntag – Feier des Einzugs Christi in  
Jerusalem

9.30 Uhr Palmweihe am Rathaus – Palmprozession
Hauptgottesdienst für die Pfarrgemeinde
Amt für Adolf u. Emma Banzer u. Gerard Betz
- Rudolf u. Rita Leuchtweis - Fam. Banzer u.
Lurz - Anton u. Katharina Spinner, Agnes, Jo-
hann u. Hermann Deutsch u. Ang. 
-  Fam.  Behringer  u.  Hofmann  u.  Monika
Banzer KOLLEKTE für das Hl. Land

13.00 Uhr Kreuzwegandacht mit Segen

Gottesdienste auswärts
Samstag, 12.3.: Werbachhausen 17.30 Uhr Amt, 
                         Wenkheim 19.00 Uhr Amt
Samstag, 19.3.: Wenkheim 17.30 Uhr Amt, 
                         Werbachhausen 19.00 Uhr Amt 

Jugendkreuzweg 2005
In Werbachhausen findet am Donnerstag, dem 17. März
um 18.00 Uhr in der dortigen Pfarrkirche St. Laurentius
der  diesjährige  Jugendkreuzweg  für  unseren  Pfarrver-
band statt.  Zu diesem Kreuzweg sind alle Jugendlichen
unserer Pfarrgemeinde sehr herzlich eingeladen. Es wird
gebeten,  Fahrgemeinschaften  zu  bilden.  Anschließend
sind alle zum Beisammensein im Gemeindehaus Wer-
bachhausen eingeladen. 

Allen herzliche Grüße
euer Pfarrer Volker Ochs

Kommunionkinder 2004
Unsere nächste Gruppenstunde findet  am Freitag, den
18.03.05 um 15.45 Uhr im Pfarrsaal statt.
Auf Euer Kommen freuen sich  Julia und Carmen

Gerchsheim

Samstag, 12.03.:
18.30 Uhr Vorabendmesse Amt für Eugenie u. Otto Hof-

mann u. Kinder - Alois Günther - Anton u. He-
lene Albert  - Josef u. Auguste Söder  - Martha
Herold  - Wilhelm u. Rosa Weis – Walter u.
Emil Kuhn u. Erich Knab u. deren Angeh. 
MISEREOR – KOLLEKTE 

Sonntag, 13.03.: 5. Fastensonntag 
9.45 Uhr Hauptgottesdienst  für  die  Pfarrgemeinde  –

Amt  für  Klara  u.  Lioba  Wörner   -  Maria  u.
Andreas Mühlberger - Katharina Fleder – Franz
u. Barbara Hofmann -  Jakob u.  Rosa Kuhn -
Mina u. Leonhard Engert u. deren Angeh.
MISEREOR – KOLLEKTE

18.00 Uhr Bußandacht in der Fastenzeit  
Montag, 14.03:   Hl. Messe v. Montag der 5. Fastenwoche      
8.00 Uhr Hl.  Messe  für  Tilly  Kopecek,  Fritz  u.  Alfons

Groß         
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Dienstag, 15  .03.:   Hl. Messe v. Dienstag der 5. Fastenwoche  
18.30 Uhr Amt  für  Ludwig  Michel,  Eltern  u.  Schwieger-

eltern - gestift. Amt für Alfons Nowag u. Ehefrau
Gertrud geb. Keller u. deren Angeh.

Mittwoch, 16  .03.:     Hl. Messe v. Mittwoch der 5. Fastenwoche  
 8.00 Uhr Hl. Messe zu Ehren der Muttergottes von der

immerwährenden Hilfe         
Donnerstag, 17.03  .:   Hl. Messe v. Donnerstag der 5. Fasten  -  
woche 
7.45 Uhr  gestift. Hl. Messe für Martin u. Katharina See-

ger u. Sohn Hans  u. deren Angeh
13.30 Uhr Kreuzweg der  Senioren (gestaltet  von Diakon

Günther Holzhauer) 
Freitag,   18.03.:     –   VORABENDMESSE ZUM HOCHFEST DES HL. JOSEF,  
BRÄUTIGAMS DER GOTTESMUTTER MARIA        
18.00 Uhr Kreuzweg  
18.30 Uhr Amt  für   Martin  u.  Walburga  Geiger  u.  Erna

Bundschuh - Emil Frankenberger - Josef u. Ma-
ria Blümm - Hl. Messe zu Ehren des Hl. Josefs

Samstag, 19.03.:  HL. JOSEF, BRÄUTIGAM DER GOTTESMUTTER –  
HOCHFEST      ( KOLLEKTE FÜR DAS HEILIGE LAND )        
16.00 Uhr Beichte der Erstkommunionkinder 
18.30 Uhr Vorabendmesse zum Palmsonntag Amt für

Leb. u. Verstorb. der Fam. Michel u. Schrank -
Ida, Julius u. Oskar Albert - Johann Bergmann -
Edgar Fischer - Josef Kober - Anna u. Josef
Waldherr - Fam. Schmitt u. Kober u. deren
Angeh.

Sonntag, 20.03.:   - PALMSONNTAG ( KOLLEKTE FÜR DAS HEILIGE LAND )  
9.45 Uhr Hauptgottesdienst  für  die Pfarrgemeinde mit

Palmweihe und Prozession  (Kinder – Jugend-
gottesdienst   mitgestaltet  von  den  Gruppen-
stundenkindern  und dem Kinder  -  u.  Jugend-
chor)  -  Amt  für  Eduard,  Katharina  u.  Ludwig
Karl - Albrecht Heilig u. Eltern - Ludwig u. Maria
Weber - Peter u. Barbara Zeiner - Fam. May u.
Stolzenberger  -  Eugenie  u.  Otto  Hofmann  u.
Kinder - Fam. Fleischmann u. Schiller - Alfons
u. Ludwig Rüttinger - Ilonka u. Alfons Groß u.
deren Angeh.

13.30 Uhr Kreuzweg  
       
MISEREOR - KOLLEKTE AM 5. FASTENSONNTAG
Am  5.  Fastensonntag  wird  traditionell  die  Misereor  -
Kollekte gesammelt. Die Kinder dürfen ihre Spendentüt-
chen,  die  sie  am  ersten  Fastensonntag  bekommen
haben, am Sonntag, den 13. März um 9.45 Uhr, mit in
den  Gottesdienst  bringen.  Wir  freuen  uns  über  jede
Spende,  da  der  Erlös  dieser  Spendentütchen  den
Kindern in den Entwicklungsländern zu Gute kommt. So
spenden Kinder für Kinder - und lernen dabei zu teilen. 

GROSSPUTZ IN DER KIRCHE  
Am Montag, den 14.03.05 ab 9.30 Uhr und am Dienstag,
den  15.03.05  ab  8.00  Uhr  wollen  wir  unsere  Kirche
gründlich reinigen. Dazu benötigen wir einige Frauen und
Männer.  Auch die Eltern der Erstkommunionkinder sind
herzlich eingeladen.

ÖKUMENISCHER KREUZWEG DER JUGEND
Seit  Jahren  schon  findet  in  unserem  Pfarrverband
(Gerchsheim,  Großrinderfeld  und  Werbach)  in  der
Fastenzeit ein ökumenischer Kreuzweg der Jugend statt.
Zu verschiedenen Stationen werden wir Dias zeigen, die
zum Nachdenken anregen, Texte lesen, die für Jugendli-
che gestaltet wurden, Lieder singen, die zum Mitsingen
einladen. In diesem Jahr laden wir alle Jugendlichen am

Donnerstag,  den  17.März  2005  um  18.00  Uhr  nach
Werbachhausen ein. Wer eine Mitfahrgelegenheit sucht,
kann sich gerne beim Pfarrer melden. (Tel.210)  

SENIORENWERK    
Am  Donnerstag,  den  17.  März   spricht  Herr  Günther
Holzhauer im Badischen Hof über  das Thema  Erbfall,
Erbe und Testament. Dazu sind alle daran interessierte
Leute herzlich eingeladen. Wir beginnen mit dem Kreuz-
weg  um  13.30  Uhr  in  der  Pfarrkirche,  anschließend
findet das Treffen im Badischen Hof statt. 

EINLADUNG AN ALLE KINDER UNSERER GEMEINDE IM ALTER VON  
6  BIS 10 JAHREN  
Wie  damals  in  Jerusalem,  wollen  auch  wir  Jesus  am
Palmsonntag mit  Palmzweigen begrüßen. Wir  möchten
gerne gemeinsam mit euch Palmsträuße basteln, die ihr
dann zur Prozession mitbringen dürft, und die im Gottes-
dienst anschließend gesegnet werden.
Wir  treffen  uns  am  Donnerstag,  den  17.  März,  um
16.00 Uhr im Gemeindezentrum.
Soweit ihr Zuhause Buchs- oder Palmzweige habt, dürft
ihr sie gerne mitbringen, alles was wir sonst noch brau-
chen, werden wir für  euch vorbereiten. Wir  freuen uns
auf  jedes Kind,  das  sich gemeinsam  mit  uns  auf  den
Einzug Jesu  vorbereiten möchte. 

PFARRBÜRO    
Dienstag, den 15.03.05 vom 9.00 bis 12.00 Uhr geöffnet
Mittwoch, den 16.03.05 vom 17.00 bis 18.00 Uhr geöff-
net
Dienstag, den 23.03.05 geschlossen
Dienstag, den 29.03.05 geschlossen 
Mittwoch, den 30.03.05 vom 17.00 bis 18.00 Uhr geöff-
net

Ich wünsche Ihnen für  die verbleibenden Tage bis
Ostern  die Freude der  nahenden Auferstehung un-
seres Herrn. 
Ihr  Pfarrer Damian Samulski  

      
Ilmspan

Samstag, 12.03.:
13.00 Uhr Beichte
18.30 Uhr Vorabendmesse  z.  5.  Fastensonntag  –

Misereor  Kollekte  A.f.d.  Pfarrgemeinden  –
Eugen Kordmann –  Adolf Zäuner – Philome-
na Konrad – Franziska u. Martin Fleischmann
-  Josef u. Anna Knorsch – 3. S.-A. f. Anton
Fitterer

Montag, 14.03.: 
7.30 Uhr Gest.  A.f.  Philomena Konrad –  Muttergottes

n.d. Meinung
                
Mittwoch, 16.03.:

18.00 Uhr Rosenkranz f.d. hl. Vater und alle Kranken
18.30 Uhr A.f. Fam. Stolzenberger u. Brennfleck – gest.

A.f. Josef Schrank u. Eltern – Fam. Weniger
u. Brennfleck - Schülergottesdienst

            
Sonntag, 20.03.: Palmsonntag
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 8.30 Uhr A.f.d. Pfarrgemeinden – Josef Lesch – Josef
Fischer,  Eltern  u.  Schwiegereltern  –  Josef
Brennfleck  – Josef  u.  Anna Knorsch  -  Seg-
nung der Palmzweige

Schönfeld
Sonntag, 13.03.: 5. Fastensonntag Misereor Kollekte
10.00 Uhr 3. S.-A. f. Elfriede Kunz - Regina, Sebastian u.

Tanja  Schrank  –  Lioba  u.  August  Schieß  –
Heinz Ueckert  – Josef,  Günter  u.  Martin Ditt-
mann – Anton Hahner 

13.00 Uhr Rosenkranz der Senioren
13.30 Uhr Krankensalbung, anschl.  Beisammensein  im

Pfarrsaal
Dienstag, 15.03.: Förderer Einkehrtag der Mariannhiller
Missionare

9.30 Uhr Beginn der Tagung – Ende 16.00 Uhr mit Eu-
charistiefeier

Freitag, 18.03.:
18.00 Uhr Rosenkranz f. d. hl. Vater und alle Kranken
18.30 Uhr A. f. Josef u. Lioba Hufnagel – Josef Staudigel

– Anna u. Alfons Schäfer – Apollonia u. Johann
Bayer – leb. u. ++ Fleischmann u. Konrad

Samstag, 19.03.: Vorabendmesse hl. Josef - Palm-
sonntag
18.30 Uhr A.f. Josef, Kurt u. Willi Schmitt – Josef u. Anna

Penz u. ++ Angeh. – Oskar Weis u. Josef Bau-
er – Apollonia u. Simon Schäfer – Anna u. Alois
Heer u. ++ Angeh. – Elisabeth u. Franz Dep-
pisch – Otto Deckert – Jtg. A.f. Adolf Schäfer u.
++ Angeh. – gest.  hl. M.f.  Josefine u. Kaspar
Nahm – Segnung der Palmzweige

Krensheim 
Sonntag, 13.03.:           8.30 Uhr  Amt
Donnerstag, 17.03.:    17.00 Uhr  Beichte

          18.00 Uhr Schülergottesdienst
Sonntag, 20.03.:         10.00 Uhr Amt

Gedanken zum Palmsonntag …
im Alten Testament wird der Esel geschätzt als Tier des
Friedens. Das Pferd dagegen war ein Tier, mit dem man
in den Krieg zog.  Deswegen zieht  Jesus  als  der  Frie-
denskönig auf einem Esel in seine Stadt Jerusalem ein.

Freitag, 11.03.: nach der Abendmesse Zusammenkunft
der Eltern der Erstkommunionkinder (Werktagskirche)

Allen wünsche ich eine gesegnete österliche Bußzeit  
                           Euer Josef Kühner, Pfr.

Evangelische Kirchengemeinde 
Wenkheim

Zusagen und Anfragen Gottes:
Er gibt dem Müden Kraft und Stärke genug dem Unver-
mögenden. Jesaja 40,29
FREITAG, 11.03.2005:
16.15 Uhr Kunterbunte Kinderstunde
17.00 Uhr Mädchenjungschar
SAMSTAG, 12.03.2005:
15.30 Uhr Krankenhaussingen (Treffpunkt Gemeinde
                haus)
SONNTAG, 13.03.2005:

10.00 Uhr Gottesdienst mit  Pfarrer Oliver C. Habiger
                Kindergottesdienst v. 9.30 Uhr – 11.15 Uhr 
                für Kinder von 3-6 Jahren „Regenbogenland“ 
                im  Ev. Kindergarten, Wenkheim

   für Kinder von 7-13 Jahren „Tankstelle“ im Ev. 
               Gemeindehaus, Wenkheim
               ab 9.30 Uhr bieten wir in der „Tankstelle“ ein 
               Elternkaffee an.
Im Anschluss an den Gottesdienst fährt der Po-
saunenchor ins Altenpflegeheim nach Gerlachsheim.
19.30 Uhr Bibelstunde der Liebenzeller Gemeinschaft im 
               Gemeindehaus mit Bernd Alber 
MONTAG, 14.03.2005:
17.00 Uhr Kinderchorprobe
19.00 Uhr Jugendabend mit Gustavo Victoria im Ge-
                meindehaus, Wenkheim
  Thema: „Tod – Wenn Tote wieder lebendig werden“
20.00 Uhr Hauskreis (1) bei Ruth u. Gisbert Thome, 
               Altenbühl 5  
20.00 Uhr „Ökumenischer Bibelkreis Großrinderfeld“, 
               bei Familie Jäger, Hauptstr.
DIENSTAG, 15.03.2005:
  9.45 Uhr „Purzeltreff“ für Mütter u. Väter mit Kleinkin-
               dern
14.00 Uhr Seniorennachmittag (Besuch aus Großrinder-
               feld)
18.13 Uhr Abfahrt zum Jugendabend mit Gustavo Victo-
                ria nach Albertshausen
           Thema: „Werte – Wenn jeder macht, was er will.“
20.00 Uhr Kirchenchorprobe
20.00 Uhr Bibelgesprächskreis in Gerchsheim bei M. 
               Erlenbach, Altertheimer Weg 3 Tel. 09344/ 
               929187 
MITTWOCH, 16.03.2005: 
16.15 Uhr Konfirmandenunterricht     
18.13 Uhr Abfahrt zum Jugendabend mit Gustavo Victo-
                ria nach Oberschüpf
Thema: „Okkultismus – Wenn der Teufel zu Besuch
kommt.“  
18.45 Uhr Abfahrt am Gemeindehaus zur Besichtigung 
               der Mainpost
19.30 Uhr Gebetstreff im Gemeindehaus
DONNERSTAG, 17.03.2005:
17.00 Uhr Bubenjungschar
18.13 Uhr Abfahrt zum Jugendabend mit Gustavo Victo-
                ria nach Bad Mergentheim
Thema: „Liebe, Sex – Wenn der Prinz zum Frosch wird.“
FREITAG, 18.03.2005:
16.15 Uhr Kunterbunte Kinderstunde
17.00 Uhr Mädchenjungschar
SAMSTAG, 19.03.2005:
 9.00 Uhr Konfirmanden Blocktag im Gemeindehaus
SONNTAG, 20.03.2005:
10.00 Uhr Gottesdienst mit  Pfarrer Salge
Kindergottesdienst v. 9.30 Uhr – 11.15 Uhr 

für Kinder von 3-6 Jahren „Regenbogenland“ im 
             Ev. Kindergarten, Wenkheim

für Kinder von 7-13 Jahren „Tankstelle“ im Ev. 
            Gemeindehaus, Wenkheim

ab 9.30 Uhr bieten wir in der „Tankstelle“ ein 
             Elternkaffee an.
19.30 Uhr Bibelstunde der Liebenzeller Gemeinschaft 
                mit Walter Hoben 

Ev. Pfarrbüro Wenkheim – Öffnungszeiten
Dienstag, 15.03.  8.15 -  10.45 Uhr
Freitag,    18.03.  8.15 – 10.45 Uhr 
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Besichtigung der Mainpost
Am Mittwoch, dem 16.03.2005 besichtigt der Frauenkreis
die Mainpost in Würzburg.
Wir haben noch einige Plätze frei und nehmen auch ger-
ne interessierte Männer mit.
Bitte bei Anita Meyer (Tel. 245) anmelden. Abfahrt ist um
18.45 Uhr am Gemeindehaus.

Familienanzeigen und
Werbung

Nächster TÜV – Termin
für sämtliche Fahrzeuge

am Donnerstag, 17. März  2005 ab 13.00 Uhr und
am Donnerstag, 24. März  2005 ab 13.00 Uhr

Reiner Schäfer
KFZ-Meisterbetrieb
Landmaschinen-Schlosserei
97950 Gr.-Schönfeld, Tel.: 09344/261

Ich suche
Personen

die ernsthaft interessiert sind
ihr Gewicht um 10 kg oder mehr

auf Dauer zu reduzieren.

Persönliche Betreuung garantiert!
Rufen Sie mich an: Petra Havran

Telefon: 09344/928792

Gasthaus zum Hofjäger
Schönfeld

 
 Montag, 14. März 2005
        ab 17.00 Uhr
         Kesselfleisch

1a Autoservice Dieter Körner Großrinderfeld
   Tel.: 09349/1616    www.eu-autopartner.de
        

Jeden Mittwoch TÜV für sämtliche Kfz im Hause

 Pannenhilfe und Unfallreparatur
 Kfz-Reparaturen aller Fabrikate mit Mobilitätsgaran-

tie

 Inspektionen auch für Neufahrzeuge in der Garantie-
zeit

 EU-Neuwagen und Jahreswagen mit voller Werksgaran-
tie

Steuerfachangestellter
übernimmt gerne Ihre Buchführung

Buchhaltungsbüro Karl-Heinz Appel

Kleinrinderfelder Straße 17
97950 Großrinderfeld, Schönfeld

Tel.: 09344/929150
oder 0179/5387911

E-Mail: k-h_appel@VR-Web.de

Ø NEU IM ANGEBOT !!!   ×
Herrliches Einfamilien-Landhaus mit ca.
206 m² Wfl., 6 Zimmer, moderne Einbau-
küche, Einliegerwohnung, Doppelgarage,

schöne Ortsrandlage mit weitem Blick
 in Wald und Flur, Großrinderfeld, bezugs-

frei.
Der Kaufpreis beträgt € 315.000,-:

Jetzt anrufen und informieren!
Provisionsfrei für Käufer !

TSV – Sportgaststätte Gerchsheim

Auf geht`s zur Starkbierwoche in der 
TSV Sportgaststätte

vom 15.03. bis 19.03.05
mit frischen Ofen-Haxen, Klößen, Kraut und

verschiedenen Schmankerln.

Wir freuen uns auf Ihr Kommen
Lothar Schmitt

Putzhilfe gesucht in Gerchsheim 
wöchentlich 3 Std.

Margarete Haase (Nachhilfe)
Marderweg 1
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Tel.: 09344/929316 nach 18.00 Uhr

D
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- für ein stilles Gebet,
- für eine stumme Umarmung,
- für die trostreichen Worte, gespro-

chen und geschrieben,
- für einen Händedruck, wenn die

Worte fehlten,
-
 

für alle Zeichen der Liebe, Freund-
schaft und Verehrung,

- für Blumen, Kränze und Geld-
spenden

- Herrn Pfarrer Ochs für die würde-
volle Gestaltung der Trauerfeier,

- den Frauen für den Grabgesang,
- unseren Freunden und Kollegen, die

mit uns trauern,
- an alle, die ihn auf seinem letzten

Weg begleitet haben.
Franz

Müllner
                                          
 Hildegard Müllner              
 Annemarie Klüpfel mit Familie
 Elisabeth Endres mit Familie
Großrinderfeld, im März 2005

                                         
Danksagung

Für die vielen Beweise aufrichtiger Anteilnahme,
die wir beim Heimgang unserer lieben Tante

Erna H ö r n e r

in Wort-, Schrift-, Blumen- und Geldspenden
erhalten haben, sagen wir herzlichen Dank.

Besonderen Dank:

-   Herrn Pfarrer Ochs,
-   den Frauen für den Grabgesang
-   sowie allen Verwandten, Freunden, Bekannten 

und allen die sie auf  ihrem Weg zur letzten Ruhe-
stätte begleitet haben. 

Im Namen aller Angehörigen
                          Hildegund Pulzer

Großrinderfeld, im Februar 2005

Verbraucherzentrale Baden-Württemberg Für (Ehe-) Paare:
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Ratgeber Eherecht
Viele träumen vom Familienglück – doch Heiratswilligen
und  Verheirateten  sind  die  rechtlichen  Regelungen
dieser  gesellschaftlich  gesicherten  Form  des  Zu-
sammenlebens  häufig  nicht  bewusst.  Macht  man  sich
erst bei Auseinandersetzungen Gedanken um die rechtli-
che  Ausgestaltung  einer  Ehe,  ist  es  häufig  schon  zu
spät.
So mancher Konflikt kann vermieden werden, wenn Paa-
re individuelle Regelungen vereinbaren, die ihre spezielle
Lebenssituation berücksichtigen. Bei der Gestaltung des
Rechtsverhältnisses  ‚Ehe’  hilft  der Ratgeber „Eherecht“
der Verbraucherzentrale. Er bietet allen, die sich binden
wollen und allen, die bereits unter der Haube sind, einen
umfassenden  Überblick  über  das  Thema  Eherecht,
angefangen  bei  der  Verlobung  und  den  Voraus-
setzungen  einer  Eheschließung,  über  die  Rechte  und
Pflichten in der Ehe, das eheliche Güterrecht, das neue
Kindschaftsrecht,  die  Regelungen  über  das  Ge-
trenntleben bis hin zur Ehescheidung. 
Was  ist  eine  Zugewinnsgemeinschaft,  wann  sind  Gü-
tergemeinschaft  oder  Gütertrennung  die  sinnvollere
Regelung?  Welche  Sorgfaltspflicht  besteht  unter  Ehe-
partnern?  Wer  bestimmt  den  Wohnort  der  Kinder  im
Falle  einer  Trennung,  was  regelt  ein  Versorgungsaus-
gleich?  Aktuelle  Gerichtsurteile  sowie  zahlreiche  Bei-
spiele und Praxistipps runden das Informationspaket zur
Ehe aus rechtlicher Sicht ab.
Der  Ratgeber  „Eherecht  –  Was  Ehepartner  wissen
sollten“  kommt für 12,30 Euro mit Rechnung per Post
ins  Haus.  Bestelladresse:  Versandservice  Verbrau-
cherzentrale  Baden-Württemberg  e.V.,  Postfach  1125,
59930 Olsberg, Fax 02962 / 80 01 49 oder per Email an:
broschueren@vz-bw.de.

Verbraucherzentrale Baden-Württemberg

Online-Verbraucherberatung speziell für Jugendliche
Forum ‚Geldmache’ neu im Jugendnetz
Seit 1. März läuft im www.jugendnetz.de die zweite Staffel der
von der Verbraucherzentrale Baden-Württemberg moderierten
Themenforen. Neu ist  das Forum „Geldmache“:  Hier werden
Fragen zu unseriösen Nebenverdiensten, Gewinnspielen und
Schenkkreisen beantwortet.
Vor fünf Monaten, am 1. Oktober 2004, fiel der Startschuss für
die einmalige Kooperation zwischen Verbraucherzentrale und
Servicestelle Jugend im Jugendnetz. Über 26.000 User haben
seither  die  Foren  „Rockefeller  &  Co.“,  „Security-Dienst“,
„Handy-Line“ sowie „Club Geschmackssache“ besucht, dabei
eine Menge interessanter Fragen gestellt  oder einfach nur in
den  Antworten  der  Expertenteams  gestöbert.  „Die  Breiten-
wirkung  der  Foren  ist  enorm,“  freut  sich  Birgit  Ackermann-
Tomschi  von  der  Verbraucherzentrale  Baden-Württemberg.
Mit „Geldmache“ ist nun ein neues Forum eröffnet worden, das
Jugendlichen Hintergrund zu Fragen rund ums (vermeintliche)
Geld  verdienen  gibt.  Für  alle  Foren  im  Jugendnetz  gilt:  In-
nerhalb von 48 Stunden gibt es eine fundierte Antwort.
Virtueller  Beratungs’ort’  ist  das  Jugendnetz  Baden-Württem-
berg. Hier finden Jugendliche schon seit mehreren Jahren viel-
fältige Informationen, kommentierte Links sowie Bereiche zum
Mitmachen, und sie können nach interessanten Angeboten vor
Ort suchen.
Die Kooperation zwischen Servicestelle Jugend und Verbrau-
cherzentrale  Baden-Württemberg  wurde  möglich  durch  ein
Projekt zum wirtschaftlichen Verbraucherschutz, gefördert vom
Bundesverbraucherschutzministerium.
Die Beratung für  Jugendliche  findet  man unter  www.jugend-
netz.de unter ‚Junge Seiten’ im Ordner ‚Online-Beratung’.
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Ratgeber für gesetzlich Krankenversicherte
Die Kasse muss passen
Ob Praxisgebühr, Zuzahlung, Kassenwechsel oder Zusatzver-
sicherung – für die Mitglieder der gesetzlichen Krankenversi-
cherung hat es gewichtige Änderungen gegeben. Steigende
Kosten im Gesundheitswesen und sinkende Beitragsein-
nahmen machten diese Reformen nötig, doch längst nicht alle
Versicherten behielten dabei auch den Überblick. Immer noch
herrscht Unsicherheit, welche Regelungen eigentlich gelten,
welche Ausnahmen grundsätzlich bestehen oder welche Leis-
tungen Patienten nun selbst finanzieren müssen.
Der neue Ratgeber ‚Gesetzliche Krankenversicherung’ von
Verbraucherzentrale und Stiftung Warentest hilft gesetzlich
Krankenversicherten bei der Wahl der passenden Kran-
kenkasse. Nach einer Einführung in die Funktionsweise des
Systems der gesetzlichen Kassen werden gesetzlich vorge-
schriebene Leistungen und Satzungsleistungen gegenein-
ander abgegrenzt, Zuzahlungsbestimmungen und Vorsorge-
leistungen erläutert. Der Ratgeber zeigt auf, was beim Kran-
kenkassenwechsel zu beachten ist und welche privaten Zu-
satzversicherungen Sinn machen.
Checklisten geben Auskunft, welche Rechte bei Konflikten mit
der Kasse geltend gemacht werden können und worauf zum
Beispiel beim Widerspruchsverfahren zu achten ist. In einer
Vergleichstabelle können Verbraucher außerdem Beitrags-
sätze, Sonderleistungen und Bonusmodelle von 143 gesetzli-
chen Krankenkassen vergleichen. 
Der 152-seitige Ratgeber „Gesetzliche Krankenversicherung“
kommt für 15,40 Euro auf Rechnung per Post ins Haus. Be-
stelladresse: Versandservice Verbraucherzentrale Baden-
Württemberg e.V., Postfach 1125, 59930 Olsberg, Fax 02962 /
80 01 49 oder per Email an: broschueren@vz-bw.de.


